

О. В. Пронина
*преподаватель кафедры
организации оперативно-розыскной деятельности
юридического факультета Академии ФСИН России (г. Рязань)*

НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ ПРОЯВЛЕНИЙ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ (КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ)

На современном этапе развития общества экстремистские организации делают серьезную ставку на осужденных, зачастую вовлекая их в противоправную деятельность, что способствует развитию различных негативных процессов в среде осужденных и, как следствие, приводит к дезорганизации деятельности исправительных учреждений.

В современных условиях в учреждениях УИС проводятся комплексные мероприятия, направленные на пресечение возможного распространения идей экстремизма и терроризма в местах лишения свободы, индивидуальному профилактическому воздействию подвергаются лица, являющиеся носителями норм и традиций радикальных течений в исламе, в том числе во взаимодействии с другими правоохранительными органами. Важным моментом в проведении этой работы является всесторонняя координация в деятельности органов Федеральной службы исполнения наказаний по всем направлениям деятельности служб учреждений УИС, ориентированным в первую очередь на профилактику и недопущение социально опасных действий со стороны «вербовщиков» и приверженцев экстремистских взглядов. При выборе мер, применяемых к этим лицам, учитывают индивидуальность каждой конкретной ситуации. Обязательным условием является адекватность применения этих мер.

При осуществлении работы по нейтрализации проявлений экстремистской деятельности важным является само понимание экстремизма. Экстремизм — явление антисоциального и антиправового характера, целью которого является выражение крайних взглядов путем применения противоправных, возможно, насильственных мер для отражения своих убеждений с целью изменения сложившихся, установленных общественных отношений в различных сферах общественного существования либо их некоторых видов.

В чем выражается уголовная наказуемость проявлений форм экстремизма в частности в местах лишения свободы? Формы экстремизма в местах лишения свободы в основном реализуется в осуществлении общественно опасных действий, совершенных осужденными, которые отрицают установленный законодательством и другими социальными нормами порядок организации социальных взаимоотношений с целью дальнейшего видоизменения этого порядка.

Под преступлениями экстремистского характера предлагаем понимать виновно совершенные, общественно опасные уголовно наказуемые деяния, совершаемые осужденными, связанные с выражением крайнего несогласия осужденного с установленными и принятыми социумом положениями, установленными в обществе, в разных направлениях его развития с целью его дестабилизации и изменения. Исследование проявлений экстремизма в местах лишения свободы показало, что это разносторонняя проблема, которая требует проведения комплексной работы всех служб учреждения с лицами, приверженцами экстремистских идей. Направления этой работы требуют системного планирования и исследования путей их реализации [1, с. 14].

Криминологически значимым считаем правильно классифицировать экстремизм по видам и формам. Предлагаем в качестве критерия разделения по видам и формам избрать интерес, благо, устой, на которые направлено противоправное поведение осужденного с целью посягательства на него и в итоге причинения вреда социальным отношениям.

В соответствии с обозначенным критерием с определенной долей условности можно выделить и сформулировать основные формы и методы работы, применимые к уголовно-исполнительной системе: проведение организационных, оперативно-розыскных и профилактических мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение преступлений экстремистской направленности, в том числе проводимых с целью привлечения осужденных к административной ответственности по ч. 1 ст. 20.3, ч. 1 ст. 20.29 КоАП РФ, проведение проверочных мероприятий, направленных на выявление приверженности к экстремистской идеологии, в том числе с применением полиграфа, осуществление межведомственного обмена информацией с уполномоченными органами и другие.

Исследование работы, проводимой сотрудниками исправительных учреждений, показало, что использование в профилактике проявлений экстремистских идей у осужденных только мер воспитательного воздействия недостаточно. Предлагаем в целях поддержания действующего порядка и условий исполнения и отбывания наказания проводить ком-

плекс режимных, воспитательных мероприятий с обязательным привлечением сотрудников психологических служб. Особенно если речь идет о так называемых неофитах. Работа с неофитами имеет важное значение для предупреждения экстремизма в местах лишения свободы. Изучение особенностей формирования сознания указанной категории лиц позволяет с позиции криминологии сформулировать определение понятия личности «неофита» как нового приверженца какой-либо религии, учения, общественного движения. В пенитенциарной системе употребляется как термин, обозначающий лицо, изменившее (вновь принявшее) вероисповедание на ислам.

Изучение криминологических характеристик экстремизма в местах лишения свободы помогает выделить некоторые проблемы, связанные с предупреждением распространения экстремистской идеологии в местах лишения свободы. Работа по предупреждению распространения экстремистских взглядов и убеждений — это в первую очередь система мер, включающая в себя несколько последовательных уровней деятельности сотрудников исправительных учреждений, направленная на подавление проявлений экстремизма в местах лишения свободы. Главной целью такой работы будет являться полная нейтрализация экстремистских убеждений в обществе осужденных. Последовательная работа в данном направлении позволяет минимизировать в том числе и последствия проявлений экстремизма в уголовно-исполнительной системе. Главным элементом работы, проводимой по предупреждению экстремизма в местах лишения свободы, является установление применимо к каждой складывающейся ситуации и определенным условиям отбывания наказания алгоритма выявления лиц, к которым в последствии будут применяться меры предупредительного и профилактического воздействия [1, с. 31]. А также организация системного и взаимосвязанного воздействия со стороны всех служб учреждения на данную категорию осужденных.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что настоящая статья не всесторонне освещает аспекты проблемы проявления экстремизма в местах лишения свободы с точки зрения криминологии. В статье были рассмотрены лишь основные, наиболее важные, с точки зрения автора, вопросы с позиции применения теории в практической деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы.

Список основных источников

1. Некрасов, Д. Е. Расово-этнический экстремизм (криминологический аспект) : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08 / Д. Е. Некрасов ; Академия права и управления. — Рязань, 2006. — С. 14. [Вернуться к статье](#)